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Ενότητα 7 - 
Διαχείριση των 
χρηµάτων  

 
Υποενότητα 1 - Πηγές χρηματοδότησης



Εισαγωγή στις Πηγές χρηµατοδότησης

◈ Σε αυτή τη ενότητα, θα σας δώσουμε μια επισκόπηση 
των παρακάτω πηγών χρηματοδότησης: 
◈ Δάνεια και χρηματοπιστωτικά ιδρύματα. 
◈ Μερική χρηματοδότηση και επιχορηγήσεις. 
◈ Επισκόπηση των εναλλακτικών πηγών χρηματοδότησης – 
κεφάλαια άμεσης ελάχιστης εκκίνησης, κεφάλαια 
επιχειρηματικών συμμετοχών επενδυτικοί άγγελοι κλπ. 
◈ Χρηματοδότηση κοινού



Πηγές χρηµατοδότησης

Πηγή: SME Finance  
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Εσωτερικές πηγές χρηµατοδότησης 

◈ Ίδια κεφάλαια ή ελάχιστα κεφάλαια άμεσης 
εκκίνησης 
⬥ οι ίδιοι οι ιδιοκτήτες εισφέρουν χρήματα στις επιχειρήσεις 
τους. 
⬥ μπορεί να αναφέρεται ως κεφάλαιο εκκίνησης εάν 
χρησιμοποιείται για τη σύσταση της επιχείρησης. 
◈ Διατηρούμενο Κέρδος 
⬥ Αν η επιχείρησή σας αποφέρει κέρδη, μπορείτε να 
χρησιμοποιήσετε αυτά τα χρήματα για να επενδύσετε ξανά 
στην επιχείρησή σας. 
◈ Μετοχικό κεφάλαιο 
⬥ Ο επιχειρηματίας πουλά μετοχές της εταιρείας αντλώντας 
κεφάλαια 
◈ Έσοδα πελατών 



Δάνεια και χρηµατοπιστωτικά ιδρύµατα 

◈  Τα τραπεζικά δάνεια σημαίνουν δανεισμό χρημάτων που 
πρόκειται να εξοφληθούν σε ένα χρονικό διάστημα, 
συμπεριλαμβανομένων των τόκων πέραν του ποσού του 
δανείου.

◈  Είναι απλώς ένα χρέος που έχει συναφθεί με τράπεζα.
◈  Η χρηματοδότηση από την τράπεζα χρησιμοποιείται στις 

πράσινες επιχειρήσεις για:
⬥      Κεφάλαια αγοράς, όπως εξοπλισμός, μηχανήματα, κτίρια ή / και οχήματα
⬥      Παροχή κεφαλαίου κίνησης
⬥      Παροχή συγχρηματοδότησης αντιστοίχισης για τις αιτήσεις επιδότησης
⬥      Χρηματοδότηση για την ανάπτυξη και την επέκταση των επιχειρήσεων
⬥      Χρηματοδότηση άλλων δαπανών, συμπεριλαμβανομένης της οικολογικής 

συσκευασίας, πράσινου μάρκετινγκ κ.λπ. 
◈  Δημόσια προγράμματα δανείων. 



Δάνεια και χρηµατοπιστωτικά Ιδρύµατα 

◈ Πλεονεκτήματα: 
ü  Οι επιχειρηματίες δεν χρειάζεται να μεταφέρουν ποσοστό 
συμμετοχής της εταιρείας τους σε επενδυτή 

ü  Οι επιχειρηματίες έχουν την ελευθερία να αναπτύξουν την επιχείρησή 
τους όπως επιθυμούν. 

ü  Οι αποπληρωμές κατανέμονται με την πάροδο του χρόνου. 
◈ Μειονεκτήματα: 
Ø  Οι επιχειρηματίες χρεώνονται με τόκους και έτσι οι αποπληρωμές 
μπορούν να είναι αρκετά υψηλές. 

Ø  Οι τράπεζες μπορούν να απαιτήσουν ασφάλεια για το δάνειο. 
Ø  Η χρηματοδότηση εξαρτάται από τις οικονομικές προβλέψεις και την 

πιστοληπτική ικανότητα των επιχειρήσεων ή των επιχειρηματιών. 



Μαλακή χρηµατοδότηση και επιχορηγήσεις 

◈ Η μαλακή χρηματοδότηση δεν απαιτεί άμεσα απόδοση της επένδυσης. 
◈ Οι επιδοτήσεις, οι δωρεές και οι επιχορηγήσεις υπάγονται σε μαλακή 
χρηματοδότηση. 
◈ Η μαλακή χρηματοδότηση είναι ιδιαίτερα σημαντική για τον πράσινο 
επιχειρηματικό τομέα – μπορείτε να έχετε  πρόσβαση στις  επιχορηγήσεις 
που προσφέρονται μέσω του τοπικού προγράμματος αγροτικής 
ανάπτυξης LEADER ή από εθνικά και διεθνή προγράμματα που στοχεύουν 
συγκεκριμένα σε αυτόν τον καινοτόμο τομέα. 
◈ Οι επιχορηγήσεις γενικά εφαρμόζονται και χορηγούνται για 
συγκεκριμένο σκοπό, όπως π.χ. η οικολογική συσκευασία, η 
διαφοροποίηση στην πράσινη οικονομία, η ανάπτυξη υπηρεσιών 
βιώσιμου τουρισμού, οι καινοτομίες στα βιοκαύσιμα κ.λπ. 



 Μαλακή χρηµατοδότηση και επιχορηγήσεις

◈ Πλεονεκτήματα: 
ü  Δυνατότητα Μεγάλων χρηματικών ποσών
ü  Η διαδικασία είναι σαφώς δομημένη και διαφανής. 
ü  Μπορεί να αποτελεί σταθερή πηγή χρηματοδότησης. 
ü  Ο επιχειρηματίας δεν χρειάζεται να μεταβιβάσει μετοχικό κεφάλαιο. 

◈ Μειονεκτήματα: 
Ø  Οι διαδικασίες υποβολής αιτήσεων μπορεί να είναι μεγάλες και 
κουραστικές. 

Ø  Μπορεί να πληρώνει μόνο ανά μονάδα υπηρεσίας. 
Ø  Μπορεί να χρειαστεί να επιστραφούν τα αχρησιμοποίητα χρήματα. 
Ø  Συνήθως υπάρχουν δύσκολες διαδικασίες τήρησης αρχείων. 
Ø  Γεωγραφικά όρια 



χρηµατοδότηση σποράς 

◈ Όταν ένας επενδυτής αγοράζει μέρος μιας επιχείρησης, αυτό το μοντέλο 
χρηματοδότησης ονομάζεται χρηματοδότηση σποράς. 
◈ Η χρηματοδότηση σποράς είναι μια πρώιμη στρατηγική επένδυσης. 
◈ Ο στόχος είναι να υποστηριχθεί η επιχείρηση έως ότου μπορεί να 
δημιουργήσει δικά της μετρητά ή μέχρι να είναι έτοιμη για περαιτέρω 
επενδύσεις. 
◈ Χρησιμοποιείται συνήθως όταν οι επιχειρήσεις που βρίσκονται σε 
πρώιμο στάδιο δεν διαθέτουν τα διαπιστευτήρια για ένα παραδοσιακό 
τραπεζικό δάνειο. 
◈ Οι επιλογές χρηματοδότησης σποράς περιλαμβάνουν τους φίλους και 
την οικογενειακή χρηματοδότηση, τους επενδυτικούς αγγέλους, τα 
συμμετοχικά  επιχειρηματικά κεφάλαια και τους διαπιστευμένους 
επενδυτές. 



Χρηµατοδότηση Σποράς 

◈ Πλεονεκτήματα: 
ü  Χρησιμοποιείται για προκαταρκτικές εργασίες όπως η έρευνα αγοράς 
και η ανάπτυξη προϊόντων. 

ü  Λιγότερη γραφειοκρατία σε αντίθεση με άλλες πηγές χρηματοδότησης. 
◈ Μειονεκτήματα: 
Ø  Δεν είναι απαραίτητα ένα μεγάλο χρηματικό ποσό - € 50.000 ή λιγότερο. 
Ø  Ο επιχειρηματίας πρέπει να δώσει ένα επίπεδο ελέγχου της κατεύθυνση 

που ακολουθεί η επιχείρησή του. 
Ø  Η χρηματοδότηση σποράς συνεπάγεται υψηλότερο κίνδυνο από τα 
συμμετοχικά επιχειρηματικά κεφάλαια 

Ø  Οι επιχειρηματίες πρέπει να βρουν έναν επενδυτή. 



Επιχειρηµατικά συµµετοχικά κεφάλαια 

◈  Κεφάλια εκκίνησης ή αύξηση μετοχικού κεφαλαίου που παρέχεται 
από ιδιώτες επενδυτές (επιχειρηματικοί καπιταλιστές ) ή 
εξειδικευμένα χρηματοπιστωτικά ιδρύματα. Το επιχειρηματικό 
κεφάλαιο είναι ένας τύπος χρηματοδότησης για μια νέα ή 
αναπτυσσόμενη επιχείρηση. Οι επιχειρηματικοί καπιταλιστές δίνουν 
χρηματοδότηση στην νεοσύστατη εταιρεία με αντάλλαγμα την 
συμμετοχή στο μετοχικό κεφάλαιο της. Οι εταιρείες  συμμετοχικού 
επιχειρηματικού κεφαλαίου πραγματοποιούν μεγάλες επενδύσεις. 
Συχνότερα βρίσκονται σε βιομηχανίες υψηλής τεχνολογικής 
ανάπτυξης όπως η βιοτεχνολογία και το λογισμικό. 

◈  Επίσημο νs ανεπίσημο συμμετοχικό επιχειρηματικό κεφάλαιο



Επιχειρηµατικά συµµετοχικά κεφάλαια 

◈  Πλεονεκτήματα: 
ü  Πρόσβαση σε χρηματοοικονομική, διοικητική, οικονομική και 
δημοσιονομική στήριξη.

ü  Δεν είναι απαραίτητη η εξασφάλιση. 
ü  Πρόσβαση σε μεγάλο ποσό χρηματοδότησης. 


◈ Μειονεκτήματα: 
Ø  «Όποιος πληρώνει έχει την εξουσία να αποφασίσει», ο επιχειρηματίας 

πρέπει να δεσμεύσει μερίδιο συμμετοχής στην επιχειρηματική του 
δραστηριότητα προς τους επενδυτές. 



Επενδυτικοί Άγγελοι

◈  Οι Επενδυτικοί Άγγελοι είναι επιχειρηματίες που διαθέτουν εκτενή 
γνώση και εμπειρία στη διαχείριση των μικρών επιχειρήσεων και 
έχουν πρόσβαση σε κεφάλαια που θα ήθελαν να επενδύσουν. 

◈  Οι Επενδυτικοί Άγγελοι χρηματοδοτούν και επενδύουν σε 
αναδυόμενες εταιρείες, ιδίως σε καινοτόμους τομείς όπως η πράσινη 
οικονομία. 

◈  Οι Επενδυτικοί Άγγελοι λαμβάνουν ένα ρόλο στη διαχείριση της 
επιχείρησης από τη στιγμή που έχουν επενδύσει. 

◈  Αυτό δεν αποτελεί μειονέκτημα για τον πράσινο επιχειρηματία, επειδή 
επιχειρηματίες με μικρή επιχειρηματική εμπειρία έχουν την ευκαιρία 
συνεργασίας με  πολύ πιο έμπειρους επιχειρηματίες. 



Επενδυτικοί άγγελοι  

◈  Πλεονεκτήματα
ü  Γρήγορη χρηματοδότηση 
ü  Εκπαίδευση πραγματικής ζωής στη διοίκηση επιχειρήσεων και 
επαγγελματικές συμβάσεις 

ü  Οι επιχειρηματίες των μη συμβατικών επιχειρήσεων με υψηλό 
αναπτυξιακό δυναμικό έχουν περισσότερες πιθανότητες να 
εξασφαλίσουν επενδύσεις από αγγέλους παρά μέσω συμβατικού 
τραπεζικού δανείου 

ü  Δεν υπάρχουν αποπληρωμές και δεν υπάρχουν τόκοι 
◈   Μειονεκτήματα: 

Ø  Οι επιχειρηματίες πρέπει να δώσουν ένα ποσοστό της επιχείρησης στον 
επενδυτή 

Ø  Μπορεί να χρειαστεί πολύς χρόνος για να βρεθεί ένας κατάλληλος 
επενδυτής 



Εισαγωγή στη χρηµατοδότηση Κοινού

◈ Η χρηματοδότηση Κοινού είναι η συλλογή κεφαλαίων μέσω μικρών 
συνεισφορών από πολλά μέρη για τη χρηματοδότηση συγκεκριμένου 
έργου, ιδέας ή επιχείρησης. 
◈ Πλεονεκτήματα: 

ü  Είναι φθηνό και οικονομικό 
ü  Εάν η επιχειρηματική ιδέα είναι πολλά υποσχόμενη, μπορεί να διατεθεί 
μεγάλο ποσό χρηματοδότησης 

ü  Δεν υπάρχει εγγύηση για την εξασφάλιση χρηματοδότησης έργου 
◈ Μειονεκτήματα: 
Ø  Ανάγκη να αποκτήσετε μεγάλο αριθμό ακολούθων σε διαφορετικές 

πλατφόρμες για να χρηματοδοτήσετε μια ιδέα / έργο. 



Συµµετέχοντες στη χρηµατοδότηση κοινού

Το μοντέλο περιλαμβάνει μια ποικιλία συμμετεχόντων: 

◈ Συνήθως εμπεριέχει τον επιχειρηματία ή τις επιχειρήσεις 
που προτείνουν τις ιδέες ή / και τα σχέδια που θα 
χρηματοδοτηθούν, 
◈ Οι συνεισφέροντες - το πλήθος των ατόμων που 
υποστηρίζουν τις προτάσεις, και 
◈ Το μοντέλο στη συνέχεια υποστηρίζεται από έναν 
οργανισμό (την "πλατφόρμα") που φέρνει κοντά τον 
επιχειρηματία και τους συνεισφέροντες. 



Εισαγωγή στα µοντέλα χρηµατοδότησης κοινού

Δωρεά βασισμένα σε χρηματοδότηση κοινού
◈ Αυτό λειτουργεί με φιλανθρωπία. 
◈ Το κίνητρο για συνεισφορά δεν είναι οικονομική απόδοση ή 
κέρδος - η ανταμοιβή είναι στην ικανοποίηση ότι γνωρίζουμε ότι τα 
χρήματα θα χρησιμοποιηθούν για ένα καλό σκοπό. 
Ανταμοιβή που βασίζεται χρηματοδότηση κοινού
◈ Οι υποστηρικτές έχουν την ευκαιρία να επιλέξουν το μέγεθος της 
υποστήριξής τους και να λάβουν ειδικά προνόμια σε αντάλλαγμα. 
◈ Όσο περισσότερα χρήματα δαπανώνται, τόσο μεγαλύτερη είναι η 
ανταμοιβή. 



Εισαγωγή στα µοντέλα χρηµατοδότησης κοινού

◈ Χρηματοδοτήσεις κοινού βασιζόμενες σε Προπωλήσεις 
◈ Οι επενδυτές λαμβάνουν το τελικό προϊόν έναντι των εισφορών 
τους. 
◈ Μπορεί να μην είναι εφικτό, αλλά οι επιχειρηματίες θα πρέπει να 
έχουν υπολογίσει προσεκτικά το κόστος κατασκευής πριν από τη 
δέσμευση σε αυτό. 
◈ Δανειοδοτήσεις που βασίζονται σε χρηματοδότηση κοινού
◈ Ο δανεισμός από ομότιμους αφαιρεί τον θεσμικό «μεσάζοντα», 
επιτρέποντας στους δανειστές να επιλέγουν οι ίδιοι την επένδυση 
και τους επιχειρηματίες να επωφελούνται από τα χαμηλότερα 
επιτόκια. 



Εισαγωγή στα µοντέλα χρηµατοδότησης κοινού

Επένδυση βασιζόμενη σε  χρηματοδότηση κοινού
◈ Επίσης ονομάζεται «επένδυση κοινού» 
◈ Αυτό επιτρέπει στους συνεισφέροντες να λαμβάνουν μετοχές στις 
εταιρείες που υποστηρίζουν. 
◈ Συνήθως, οι συνεισφέροντες αγοράζουν μετοχές, πράγμα που μπορεί να 
τους δώσει κάποιο είδος λόγου στο έργο ή την επιχείρηση. 





Πλατφόρµες που υποστηρίζουν τη χρηµατοδότηση κοινού

◈ Δωρεές, Φιλανθρωπία και Χορηγίες όπου δεν υπάρχει 
αναμενόμενη οικονομική απόδοση 
⬥ Παραδείγματα περιλαμβάνουν Kickstarter, RocketHub, IndieGoGo, 
Faithfunder, ChipIn, 

◈ Δανειοδοτήσεις / Δανεισμός 
⬥ Παραδείγματα περιλαμβάνουν τη KIVA, Funding Circle και RateSetter 

◈ Επενδύσεις σε αντάλλαγμα συμμετοχής σε μετοχές, κέρδη 
ή έσοδα 
⬥ Παραδείγματα περιλαμβάνουν τα Profounder, AppBackr, PeerBackers 



Πλατφόρµες χρηµατοδότησης κοινού: Ulule 



Πλατφόρµες χρηµατοδότησης κοινού : Kiss Kiss Bank Bank



Υποενότητα1 – Πηγές Χρηµατοδότησης 


◈ Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά με τις πηγές χρηματοδότησης, 
επισκεφτείτε: 
⬥ Πώς να χρηματοδοτήσετε μια πράσινη επιχείρηση (Ecopreneurist): 
http://ecopreneurist.com/2008/02/18/how-to-finance-a-green-business/ 
⬥ Πού να πάρετε το πράσινο: Πηγές πόρων για πράσινους επιχειρηματίες (Πράσινο για 
όλους): 
https://www.greenforall.org/
where_to_get_the_green_sources_of_funds_for_green_entrepreneurs 

◈ Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά με τις πλατφόρμες 
χρηματοδότησης κοινού, επισκεφθείτε την ιστοσελίδα: 
⬥ Euro Crowd: http://eurocrowd.org/about-us/ 
⬥ Ulule: https://www.ulule.com/ 
⬥ Kiss Kiss Bank Bank : https://www.kisskissbankbank.com/ 




Για περισσότερες πληροφορίες 
Επισκεφτείτε την ιστοσελίδα μας 

Green-entrepreneurship.online 


